

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración, Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XXV.

Mahón, Viernes 17 de agosto de 1917

Núm. 13,306.

Crónica comercial

Trigos
Las ocupaciones de la recolección
muy intensas en estos momentos,
restan mucha animación a los mer-
cados trigueros.

Aparte de esto, hay retraimiento
notorio, así de parte de los vende-
dores como de los compradores,
por no tener prisa ni unos ni otros
para operar.

En Valladolid, con gran oferta,
se paga en partidas a 69'50 reales
f. nega; por los de la cosecha nueva
s; pide hasta 70'50 y 71.

Al detall se cotiza en Valladolid
de 68 a 69 reales fanega; en Avila
de 68,50 a 69; en Segovia a 69;
en Pñafiel a 66; en Nava del Rey
de 68 a 69; en Zamora a 60; en
Benavente a 67; en León a 63; en
Burgos de 61 a 64. En Barcelona
se cotiza: candel de Castilla de
42,65 a 44'50; Mancha de 43'35
a 44'10; Aragón de 43 a 45. Ur-
gel de 42 a 43'70.

Harinas

Hay poca venta en Valladolid.
Los fabricantes reducen sus com-
pras a lo indispensable. Los precios
en alza. Se cotizan: extrasuperiores
a 49 y 49'50; primeras buenas a
48 y 48,50; segundas a 47 y
47'50. En Barcelona no hay va-
riación apreciable.

Aceites

En virtud de una Real orden del
Ministerio de Hacienda, los aceites
refinados, únicos, exceptuados de la
prohibición de exportar, pagarán
en adelante 40 pesetas por 100 kilo-
los a su salida del país. El mercado
sevillano está bastante desanimado.
Los arrieros se retraen y en la úti-
ma semana las entradas han sido
muy escasas.

Se han pagado los aceites buenos
corrientes de 16 a 16,25 los 1150
kilos con menos de tres grados de
acidez y a 15,75 los más endeble-
bles.

En Barcelona hay poca deman-
da. Se cotizan: aceite andaluz su-
perior de 157,01 a 159,78 pesetas;
corriente de 155,44 a 156,52;
Tortosa buenos de 160,87 a 170,02
finos a 178,26 a 182,91; Urgel
de 186,96 a 191,30.

Vinos y alcoholes

En Cataluña se nota cierta
tendencia a la baja. Se pagan los
vinos blancos de 2,15 a 2,30 y los
rosados y tintos de 1,90 a 2,25
grado y hectolitro.

En Alicante y Valencia, con
igual tendencia, se pagan de 2,0 a
2,8 pesetas hectolitro.

En La Rioja se cotizan los clares
corrientes de 4,25 a 4,50 y los
claros de Haro de 5,50 a 6 pesetas
cántara. En la Mancha se pagan
los blancos de 13 grados a 2,50 y
los tintos de 14 de 2,75 a 3 pesetas
los 16 litros. En la provincia de
Madrid las operaciones son escasas,
pagándose de 32 a 35 pesetas al-
coholes de 120 litros.

Los alcoholes se cotizan en Bar-
celona, industriales 95,96 de 205
a 210 pesetas hectolitro; rectificad-
os vino 95,97 de 180 a 185, los
naturalizados 88,90 de 128 a 130;
66,60 de 125 a 127 sin im-
puestos.

Carnes y ganados
Los precios en Madrid están firmes.
Cotiza: La Unión toros a
2,24 pesetas kilo canal; vacas a
2,32; ganado mediano a 2,04;
carneros a 2,40, ovejas a 3,10.

La Radical toros a 2,18; va-
cas a 2,31; mediano a 2,09; cor-
deros lana a 2,75; raperos a 2,50;
carneros a 2,40; ovejas de 2,15 a
2,20. Terneras de Castilla de 120
a 140 reales arroba; montañesas de
100 a 120; asturianas de 105 a
115 gallegas de 100 a 110; de la
tierra de los 100 a 130. En Barce-
lona se pagan los corderos blancos
del país a 2,50 pesetas kilo canal;
valencianas a 2,55; extremeñas de
2,30; bueyes del país a 2,25, va-
cas del país a 2,15; bueyes de Ga-
licia a 2,25; vacas de Galicia a
2,15; terneras del país a 2,60; ga-
llegas a 2,59; carneros pelados a
2,80; ovejas a 2,55.

Azúcar

Los precios en Barcelona no
difieren variación. Se cotiza: tercia-
do de 117 a 119; centrifuga remo-
lacha de 118 a 120; turbinado
Cuba de 120 a 122; centrifuga
Cuba a 109 a 111; blanquilla de
124 a 126; refinado a. de 125 a
127; terrón P. G. Aragón 132 a
134; P. G. andaluz de 135 a 137;
cotadillo de 155 a 157.

JOSÉ M. DE ARÉVALO

RAFAGAS

Es tarde dominguera y de sol... las
calles están silenciosas y dormidas,
como si Mahón pasara por una de
esas crisis morales que absorben la
vida de los pueblos, contagiando a
sus ciudadanos de un enervantismo
enfático.

La juventud, con su alegría es
egoísta, goza el amor, siente y ape-
tece... vive... cuando por todo el ho-
rizonte a sus ojos tiene como dospel
vasto cielo, y a sus plantas, como su
trono, un mar que se ofrece secre-
tos y sentires, arrojando con el aura
deliciosa de ondas suspiros arranca-
dos de pechos varoniles que son siem-
pre confesión sagrada de amores pre-
sentes, de futuros pesares, en obse-
quio a la enroscada relia, tema de
ensueños dormidos y de despiertos
sueños....

Por esto comprendo que, en los bel-
los atardeceres de esta madrugada,
cuando el caliginoso astro deja
de curvar sus rayos coloridos de
fuego, la retorcida y hermosa juven-
tud, abandonando, dejando sumidas en
desesperos y tristezas las calles de la
vieja ciudad y a la playa equieze
sus pasos donde el doncel espera con-
fiado las curvas de su amada y aque-
ta la mirada elocuente de enamorado
gacía traducción en amor.... Es la
época de los poemas... de dichas que
aguien no ha conocido nunca... y que
noy, cuando ya blancas cantas nimbán
su cabeza no espere conocer... Es
tarde ya. Aunque haya quien añ me-
que la juventud del corazón es eterna,
precisa reconocer y admitir también
que no es poco ni fuye en esa prolon-
gada juventud la ilusión de los años
que, con los años se suman, que
acaso en instinto se confunde... pero
que en buena filosofía, no es verda-
dera ilusión, es un fantasma que los
sentidos arcan y que el corazón fa-
gil y engañoso en realidad disipa la
convierte, sin ser verdad. Este es to-
do el secreto. Y plausible y perona-
ble por esto mismo será siempre el
egoísmo de esa hermosa juventud,
todo candor y alegría que sin plato-

nismos quiere vivir al tiempo de sus
doradas ilusiones.

Era la primera vez que presenciaba
esa simétrica lucha de galanos y de
troperas.

En las muchachas bogaban por la
extensa superficie poniendo ante mis
ojos el espectro de la Belleza encan-
tada, en busca de su Amor.

Corrían y corrían incansables... su-
doras; Las vi avanzar, cual si sus
ágiles brazos no se fatigaran nunca,
entusiasmas... y acaso felices.

Centré mis ojos, ineluctablemente re-
cogido sobre la sila, y... soné...

Si me despertó, creyendo converti-
das las bellísimas traperas, en hu-
ries escapadas de aquel harem que
Venús formara con sus esclavas más
hermosas; las vi fugitivas, recibiendo
el homenaje de reinas, escabellados
sus pies por las apacibles olas de un
mar enamorado de sus diosas... y sus
frentes esmaltadas con los riel jos
trícos del fulgente astro envidioso del
reino competidor de sus vasallas.

Ven mi derredor, apañado con jun-
to de bellezas, una abigarrada multi-
tud que alborozada, como yo, con-
templaba el cuadro multiplicor, que,
en aquel momento, daban por termi-
nada las diosas de nuestro precioso
mar latino... y un hurra de aplausos,
ensordecidor emotivo... contagioso,
unánime, recorrió el espacio...

La playa... interrumpiendo mi des-
pierto sueño que empezaba ya a di-
bujar un hermoso poema... que acaso
hubiera sido el vislumbre de acaricia-
das floranzas de mi alma.

Ya no me pareció desde aquel mo-
mento tan solitaria y triste la vida.
Si Mahón perdía momentáneamente
sus encantos, era para verlos realiza-
dos junto a la playa a donde, en las
atardeceres de estivales y domingue-
ras tardes, acude plácida la simpá-
tica juventud mahonesa, confundidas
en íntimo céntrico de solaz las clases
todas de la hidalga y hospitalaria ciu-
dad de Mahón...

Y al ser la primera vez que dirigí
mis pasos por inconsciencia al puer-
to, ¡primero en el día repetir la noche,
ya que en él encontré asomos de pla-
cidas venturas sorprendidas y mejor
adivinadas en unos ojos expresivos
femeninos, correspondidas por un mi-
lamiento escudador y poeta... que galante
me acompañaba. Y si bellezas, con-
templé ideales que pintores y poetas
quisieran para sus cuadros... obser-
vé un conjunto de tonalidades vivien-
tes cuyas psic. gías desearía traduci-
r, ya que en ellas se encierra el mis-
terio más bello que hace agradables
y dulces las horas del vivir.

CLUNI

Mahón y agosto 1917.

De todas partes

Cuanto cuesta una escuadra
Un escritor francés: si donado a la
estadística ha proporcionado los da-
tos siguientes:
El personal de un acorazado cues-
ta próximamente 30 000 francos, al
mes. La tripulación de un crucero,
de 6 000 a 7 000 francos y la de un
contratorpedero 4 000. En cuanto a
la manutención, es fácil calcular lo
que cuesta al Estado. Todo marino
a bordo recibe una ración diaria
evaluada en 415 pesetas; por lo tanto
un acorazado de 600 hombres con-
sume víveres por 21 000 francos; un
crucero de 180 hombres, 5 000 fran-
cos; un contratorpedero de 70 hom-
bres, cerca de 2 600 francos. Ahora
veamos algunos datos relativos a los
cañones y proyectiles. El cañón de
70 centímetros cuesta 2 200 francos,
y el de 24 centímetros, 147 000; y
en estas cantidades no van incluidos
los de las curvas, que oscilan entre
85 000 y 60 000 francos. También el
coste de cada disparo son variados;
el cañón de 14 centímetros, 60
francos; el de 27, 1 350 francos; el

de 34, 2 500 francos, y el de 42 cen-
tímetros, 4 270 francos.

El valor japonés

En las tres guerras en que han to-
mado parte en los últimos 10 años,
los japoneses han dado muestra de su
valor, pero desde este punto de-
berían ser iguales a los soldados de
los demás ejércitos. En cambio se ha
perdido comprobar entre los soldados
del Micaud un hecho que no se pro-
duce en otras partes, y es que en las
batallas que empiezan no se hacen
prisioneros. El soldado japonés no se
rinde nunca; sólo cae en manos del
enemigo cuando está herido o no
puede defenderse. En la campaña
de China no hubo prisionero alguno
japonés. En 1904 los rusos hicieron
millares de prisioneros; pero casi to-
dos eran burgueses. Un japonés, sol-
dado o marino, que se rindiese al
enemigo y volviese al Japón, sería
cubierto de ignominia y señalado
con un estigma imborrable de ver-
güenza. Todos los que pelean para
el combate desprecian la muerte,
nadie piensa en volver vivo. Si se
trata de una plaza fuerte, la defen-
den hasta el último hombre. La ca-
pitulación se considera como una be-
ligerancia ignominiosa. Los japoneses
mañana poseen que practican todos con
inmutable fidelidad, formarse en el
silencio de la muerte sobre la última
piedra de una fortaleza sitiada, es la
última felicidad.

La edad de los caudillos

Esta muy extendida la convicción
de que el general victorioso es con-
más frecuencia un joven que un ve-
je. La convicción que contrasta de-
masiado con los ejemplos milita-
res, que en los sucesos tienen su
cuenta de valor y la ciencia,
sino también y en gran escala la
inteligencia. Ahora bien, ¿cuál es la
edad más propicia para ganar bata-
llas? Napoleón que era en esto en-
tendido, — dijo a uno de sus genera-
les: — En el flujo de las armas
presto se enviene, y por esto he y
que apresurarse a vencer. Yo, por
ejemplo, soy mucho más para seis
años y después tendré que separar-
me. ¡Ah! ¡si se hubiera parado! Fre-
cuentemente 6 años y un mes después
de Austerlitz, Napoleón emprendió,
con imperdable ligereza, la cam-
paña de Rusia, en que perdió la co-
rona. Cuanto en Waterloo se eclipsó
paralelamente la estrella napoleóni-
ca, Bonaparte sólo tenía 76 años;
pero ya había perdido gran parte de
su vigor y de la maravillosa rapidez
de su inteligencia. Wellington dio la
última batalla a los 56 años; Wey-
mars, mariscal de Napoleón, a los 45, Ne-
aples, el vencedor de Trafalgar, a los
47. Alejandro Magno no contaba
más de 35 años, cuando la muerte
puso fin a su carrera de conquista.
Cor. Aubin 46 cuando fué derrotado
en Z. ma por Escipión.

CURIOSO

En la tierra y en el cielo
En la tierra retumban los cañones
y qué cañones, Dios Santos, sem-
bando la muerte y el estrago.
La mente humana apenas puede
comprender la fuerza desarrollada
por esas monstruosas piezas mo-
dernas de artillería, a cuyo lado parecen
las antiguas juguete infantil.

El cañón de 343, sin ser de los
dreadnoughts ingleses, produce, al
tiempo del disparo, una fuerza de
cerca de veinticinco millones de ca-
ballos.

La Ilustración Militar Italiana ha-
bla de los cañones navales de 305 mi-
límetros que cuestan 400 000 francos
y no pueden hacer más allá de dos-
cientos disparos con carga de guerra,
pero sus resultados son estupendos.
Uno de sus proyectiles dió a popa
contra el puente del gran crucero de
batalla «Seydlitz», estalló y provocó
la explosión de las municiones de
la cámara de popa, que resultó com-

pletamente destruída, y por poco le
pasa lo mismo al buque, cuyo coste
era de sesenta millones.

En la fortaleza de defensa del ca-
ñal de Panamá hay un cañón que tie-
ne 15 metros de largo y pesa 142 to-
neladas. Su carga es de 261 kilogramos
de pólvora sin humo. El proyectil
pesa 1 668 kilos y alcanza a 25 kilo-
metros. La cámara tiene una resis-
tencia de 2 600 atmósferas.

Los yanquis están construyendo
otro cañón del mismo calibre, largo
de 20 300 metros y cuyo alcance será
de 27 800 metros.

La altura de la trayectoria recorri-
da por el proyectil es mayor que la
del Montblanc, la Jungfrau y el Cer-
vino, puestos uno encima de otro.

Después de esto viene el célebre
cañón alemán de 420 milímetros,
pero ya los norteamericanos prepara-
rán uno de 457 milímetros que le de-
jará atrás en potencia y alcance.

Mientras el genio del mal convierte
a los hombres en fieras más o menos
conscientes, el amor a la ciencia si-
pira a otros, que prosiguen sus estu-
dios en regiones más serenas, escri-
biendo en las páginas blancas de la
historia los progresos que desluzan luz
fijéxtinguible. Apartan sus ojos de la
tierra, que chorrea sangre, y los elevan
y se abismán en la inmensidad
del espacio.

Camilo Flammarion, en el «New
York Herald», ha presentado la exis-
tencia del sol más grande del univer-
so conocido hasta ahora. Es la estre-
lla Canóp, el enorme gigante del
cielo austral, que es tres mil millas
de millones de veces mayor que la
tierra.

Recientemente el célebre astróno-
mo señala en el mismo período un
nuevo descubrimiento de un colega
americano. Trátase del astro más pe-
queño reconocido hasta el presente,
es una especie de mundo no mayor
que la mitad del perímetro de París,
que marcha a la distancia de ciento
cuarenta millones de kilómetros de
nuestros, cuyo diámetro se calcula
entre tres y cinco kilómetros. Un
hombre podría dar la vuelta por ese
planeta, andando a pie en dos o tres
horas.

A pesar de su tamaño relativamente
pequeño y de la debilidad de su
luz, ha sido observado, como se
pueda observar París a la distancia
del sol, del que nos separan, como es
sabido, no más de ciento cincuenta
millones de kilómetros; de manera
que para ir de la Tierra al Sol nos
bastaría un puente formado por
11 770 mundos.

Un aeroplano que hiciese ciento
veinte kilómetros por hora y volase
ciento cincuenta años seguidos, haría
este viaje... Solo que los viajeros se
habrían muerto por el camino.

Ahora no nos salgan nuestros lec-
tores con aquel conocido estribillo:
«El mentir de las estrellas
es un seguro mentir,
por que ninguno ha de ir
a preguntárselo a ellas.»

MAX

El título del Sultán

En la revista «Africa» hallamos
con este título un artículo que no
deja de interesarnos, dada la inter-
vención de España en los asun-
tos africanos.

Según parece, entre los primiti-
vos habitantes de Arabia no había
jerarquías ni dignidades.

La vida patriarcal de aquellas
generaciones no necesitaba de auto-
ridad fija y permanente. Si ocurría
una cuestión cualquiera, la zarzaba
el más anciano, según su experien-
cia y el saber y entender. El «Kef»
es el título de esa primera y más
antigua autoridad árabe.

Posteriormente las tribus se mu-

tiplicaron y ya no se suscitaban so-
lamente contiendas o diferencias in-
dividuales, sino colectivas. El X J
no podía solventarlas porque, tra-
tándose de individuos de distintas
tribus, su paternal autoridad, muy
respetada por los suyos, no era acata-
da por todos.

Entonces surgió la necesidad de
un poder permanente, que fué la
del Amir (comandante, príncipe),
cargo que se confería por elección
al más digno y capaz, aunque no
fuera el más anciano.

En el siglo VII sometió la Ara-
bia a la religión mahometana y en-
tonces perteneció el poder supremo
al jefe espiritual. Después de Ma-
homa, asumió el mando abu Birc,
con el título de «Jalifa Rasul Al-
Lah» (Sucesor del Enviado de Dios).

Al suero del profeta Mahomet
sucedió con dicho título el Jalifa
Omar, a quien uno de los compa-
ñeros del profeta saludó con estas
palabras: «Lo Amir el Meeminin»
(¡Oh, Príncipe de los Creyentes!),
título que compendió al Soberano
y fué adoptado por él y sus sucesores.

El título de Sultán, según los
antiguos autores e historiadores ára-
bes, corresponde a los soberanos que
tengan reyes, vasallos y un ejército
de diez mil jinetes, por lo menos.

Algunos sultanes de Marruecos,
en sus relaciones con los monarcas
europeos, han empleado un trata-
miento insultante y depresivo para
éstos, cuya tolerancia sola se explica,
no por mala interpretación del
texto árabe, sino por el terror que
inspiraban sus corsarios. Es el de
Tagola (irano, usurpado).

Jorge Host, consul de Dinamar-
ca en Tánger en el siglo VIII, afir-
ma haberlo visto usado en docu-
mentos oficiales dirigidos a potentes
soberanos europeos.

En el texto árabe del tratado ce-
lebrado entre Sidi Mohamet Ben
Abd Al Lah y el Cristianísimo Rey
de Francia Luis XV, fechado en
Marruecos en 1767 (útimos de
Hayya de 1910), se emplea dicho
título para designar al biznieto del
Rey S.

El autor del artículo expresa ha-
ber visto empleado el apelativo en
el Compendio de Historia de Ma-
rruecos del Xej Ahmad Binjedid.
En Nástri Es-Saiy, y en general
siempre que hacía referencia a un
rey cristiano.

Advertido de ese intolerable in-
sulto Luis XVI de Francia recla-
mó del Sultán de Marruecos que de
Sultán le tratara. Más éste contestó
con una carta, que es un verda-
dero documento histórico, en la que
le dice que solo en la otra vida se
puede conocer a quien sea merecedor
de ese título.

«Los que hayan sido agradables
a Dios — dice la carta —, los que
El verá favorablemente, cubrirá con
vestiduras imperiales y les colocará
la corona, éstos serán dignos del
título de Sultán.

Sendo, pues, una cosa cuya cer-
teza no puede ser conocida más que
en la otra vida, ¿le qué utilidad
puede ser el uso de este título en el
mundo?

El Soberano marroquí concluye
rogando al cristiano que no le dé
otro título que el de Mohamet Abd
Alí Lha, tratándole de tratarle del
mismo modo, lo mismo que a los
demás soberanos europeos.

Posteriormente los sultanes de

Bolsa de Barcelona del día 16 agosto

Table with financial data including 'Interior serie A', 'Exterior serie A', and 'Banco Español de la Isla de Cuba'.

Por correo

Las huelgas en Barcelona Aspecto de la ciudad. Las anormales circunstancias por que atraviesa nuestra ciudad...

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan:

Table with columns 'Día', 'Tarifa', and 'Pesetas' showing consumption data for various days.

Fiestas de San Clemente

Con motivo de celebrarse el domingo próximo las fiestas de San Clemente, en el casino «Pasatiempo» se encontrará toda clase de comidas...

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de España

Madrid 16. (Recibida a las 15)

Habiendo con el Sr. Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra al recibir a los periodistas nos dijo que habían estado en su Ministerio casi todos los ministros para cambiar impresiones acerca de los sucesos desarrollados.

Sucesos en Sabadell

Dijos el señor Sánchez Guerra que en Sabadell había ocurrido un choque entre revolucionarios y tropas.

Huelgas en Riotinto

También nos manifestó el ministro de la Gobernación, que se había iniciado la huelga en las minas de Riotinto.

De Bilbao

En Bilbao se han adoptado grandes precauciones, creyéndose se normalizará la situación en aquella capital.

La situación en Madrid

En Madrid nos dijo el señor Sánchez Guerra es de esperar que mañana habrá mayor normalidad en los servicios.

Conatos de huelga sofocados

Las noticias que se reciben de Carabanchel son de extremo optimismo, creyéndose que el movimiento no arraiga y puesto que han sido sofocados algunos conatos de huelga.

Visitando al señor Sánchez Guerra

Como todas las noches acudieron al ministerio de la Gobernación todos los ministros informándose del curso que sigue la huelga y cambiando impresiones con el señor Sánchez Guerra.

Los obreros tipógrafos

Los obreros tipógrafos empleados en periódicos e imprentas de Madrid han acordado volver al trabajo y no sumarse a las huelgas políticas.

Enfermo grave

El leader de los socialistas Pablo Iglesias que hace una temporada se halla enfermo, se ha agravado, creyéndose inminente una fatal desenlace.

El Comité de la huelga

Ante el Juzgado especial militar ha declarado varias veces el Comité de la huelga detenido en Madrid.

Felicitaciones al Gobierno

Dijos el señor Sánchez Guerra...

En nuestro mercado, se nota cierta tendencia al alza en los precios de algunos artículos, especialmente en frutas cuya abundancia en días anteriores hizo que alcanzaran un precio inferior.

Los obreros albañiles municipales proceden al blanqueo de las banderillas del paseo de la Alameda.

SUSCRIPCIÓN ABIERTA por el Consulado de Francia a favor de los huérfanos de la guerra y de los militares tuberculosos:

Table with columns 'Nombre', 'Importe', and 'Total general' listing donors and amounts.

Tropas de la Comandancia de Ingenieros de Menorca

Desde el primer día de septiembre próximo la plaza de castañero en el cuartel de las «Cortadas» Tropas de Villa-Carlos, se hace público, a fin de que aquellas personas a quienes pueda interesar, presenten sus proposiciones, en papel comuña, firmadas y cerradas y expresando en él sobre el contenido y nombre de la persona que lo presenta, antes de las 12 horas del día 29 del actual, en la oficina Mayor, calle Dayá número 1 y 2, con arreglo a lo que previene el Capítulo 56 del Título 2º del Reglamento vigente para el Detall y Régimen interior de los Cuarteles del Ejército, siendo los gastos de anuncio de cuenta de que se cubre el contenido de las referidas Tropas.

Mahón 16 agosto 1917. — El Teniente Coronel Mayor, Joaquín Pascual. 1-3

Estadísticas

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Table with columns 'Día', 'Peso', 'Procedencia' listing livestock statistics.

En poder del cabo de serenitas

En poder del cabo de serenitas se hallan unas cuerdas encontradas en el muelle en la noche de anteayer, las que serán entregadas a quien acredite ser su dueño.

El pavimento del trozo de calle

El pavimento del trozo de calle de entrada al paseo de Augusto Miranda está verdaderamente en estado deplorable y sería conveniente sino puede procederse a la reparación completa del pavimento, que al menos se rellenaran los baches, pues hoy con el tránsito de carruajes que hacen el servicio de la Línea, son muchos los que circulan por la mencionada vía.

La banda municipal amenizó anoche

el paso de la noche, siendo muy numerosa la concurrencia en dicho paseo.

Hospital y provisiones: Capitán 1.º de Ingenieros. Vigilancia: Oficina 3.ª y 4.ª de 163. El Comandante Sargento Mayor Francisco González.

Sección Oficial

Instituto General y Técnico de Mahón

Según prescriban las disposiciones vigentes, la matrícula ordinaria de enseñanza oficial para el curso de 1917 a 1918 estará abierta en este Establecimiento durante el mes de septiembre próximo, los días laborables, desde las nueve de la mañana a la una de la tarde y el último día hasta las doce de la noche.

La matrícula debe solicitarse mediante papeleta impresa que se pedirá en la portería del Instituto. Los mayores de 14 años presentarán la cédula personal, y los que hayan aprobado estudios en otro Instituto lo justificarán por medio de la certificación oficial correspondiente.

Por cada asignatura abonarán ocho pesetas en papel de pagos al Estado y un sello móvil de diez céntimos.

Las matrículas de honor están exentas de pago.

Los alumnos que no se hubieren matriculado en el mes de septiembre, podrán hacerlo durante el mes de octubre, en matrícula extraordinaria, abonando dobles derechos.

El día 1.º de octubre caducan los derechos que concueñan las matrículas del curso que acaba el día anterior; por lo tanto, los alumnos que en esta fecha no se hubieren examinado y los que hubieran quedado suspensos necesitarán nuevas matrículas para los cursos sucesivos.

Lo que por disposición del señor Director se hace público para conocimiento de los interesados.

Mahón 17 agosto de 1917. — El Secretario, Ramón Urdemolins.

MAHÓN

En la mañana de ayer salió de esta ciudad para su residencia de Ciudadela el Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis D. Juan Torres y Riba.

Nuestro amantísimo Prelado durante la temporada que ha sido nuestro huésped ha recibido innumerables muestras de simpatía y cariñoso respeto.

Dirijimos a nuestra primera Autoridad eclesíastica nuestro respetuoso saludo de despedida.

La típica culeada que está organizándose para las próximas fiestas de la Virgen de Gracia, parece que resultará muy lucida, pues son ya muchos los ginetes que se han inscrito en la lista abierta al efecto en nuestro Ayuntamiento.

Anoche los vecinos de la calle de San Roque celebraron algunos festejos que fueron amenizados por una banda de música.

La animación en dicha calle no fue muy grande, debido quizá a que no se dió publicidad de los festejos que iban a celebrarse.

Esta mañana ha fundeado en nuestro puerto, procedente de Barcelona en viaje directo, el vapor correo «Monte Toró».

En poder del cabo de serenitas se hallan unas cuerdas encontradas en el muelle en la noche de anteayer, las que serán entregadas a quien acredite ser su dueño.

El pavimento del trozo de calle de entrada al paseo de Augusto Miranda está verdaderamente en estado deplorable y sería conveniente sino puede procederse a la reparación completa del pavimento, que al menos se rellenaran los baches, pues hoy con el tránsito de carruajes que hacen el servicio de la Línea, son muchos los que circulan por la mencionada vía.

La banda municipal amenizó anoche el paso de la noche, siendo muy numerosa la concurrencia en dicho paseo.

En la mañana de ayer salió de esta ciudad para su residencia de Ciudadela el Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis D. Juan Torres y Riba.

Nuestro amantísimo Prelado durante la temporada que ha sido nuestro huésped ha recibido innumerables muestras de simpatía y cariñoso respeto.

Dirijimos a nuestra primera Autoridad eclesíastica nuestro respetuoso saludo de despedida.

La típica culeada que está organizándose para las próximas fiestas de la Virgen de Gracia, parece que resultará muy lucida, pues son ya muchos los ginetes que se han inscrito en la lista abierta al efecto en nuestro Ayuntamiento.

Anoche los vecinos de la calle de San Roque celebraron algunos festejos que fueron amenizados por una banda de música.

La animación en dicha calle no fue muy grande, debido quizá a que no se dió publicidad de los festejos que iban a celebrarse.

Esta mañana ha fundeado en nuestro puerto, procedente de Barcelona en viaje directo, el vapor correo «Monte Toró».

En poder del cabo de serenitas se hallan unas cuerdas encontradas en el muelle en la noche de anteayer, las que serán entregadas a quien acredite ser su dueño.

El pavimento del trozo de calle de entrada al paseo de Augusto Miranda está verdaderamente en estado deplorable y sería conveniente sino puede procederse a la reparación completa del pavimento, que al menos se rellenaran los baches, pues hoy con el tránsito de carruajes que hacen el servicio de la Línea, son muchos los que circulan por la mencionada vía.

La banda municipal amenizó anoche el paso de la noche, siendo muy numerosa la concurrencia en dicho paseo.

Martinecs diessen a los monarcas de Europa el título de Mahk, que es la verdadera traducción de Rey, o el de Amirador, barbarismo empleado para designar a los emperadores.

Por último, el pueblo marroquí y sus escritores dan siempre el título de Sultán a sus soberanos; pero éstos no lo usan en sus escritos, prefiriendo el ya citado de Amir El Muramin, que simboliza su poder espiritual.

El tratamiento que los marroquíes dan al Sultán es el de Sidna (Nuestro Señor).

N.

Los bisontes de Lituania y la guerra

«Sabido es que, gracias a medidas especiales de protección, aún existían, antes de la guerra muchos cientos de bisontes en la selva de Bielo vija, cerca de Gódmio, en Lituania y en la cuenca superior del Konbaine en la vertiente norte del Cáucaso. Habiendo sido esta región el teatro de sangrientas luchas entre rusos y alemanes, había razón para temer que fuesen exterminados los últimos bisontes de Lituania.

El profesor Wille, de la Universidad de Crisiania, ha querido tranquilizar la opinión científica sobre el particular, y después de exponer las razones que han causado la casi completa desaparición de estos últimos representantes de la fauna cuaternaria ha aconsejado los medios para conservar, en cuanto sea posible, la raza.

En la primera quincena de Septiembre de 1915, un comandante del ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera, cuyo radio de operación abarcaba precisamente la selva de Bielo vija, prohibió, bajo las penas más severas, matar a los bisontes. Cuando llegó allí el ejército prusiano en el mes de agosto, es muy probable que no haya sido observada la misma medida; los soldados, hambrientos, han debido matar para alimentarse, a muchos de aquellos corpulentos animales, que habían huido de las balas de fusil y de las granadas de las baterías.

Muchos hechos han demostrado que los alemanes ponen especial cuidado en la organización de los territorios que conquistaron, y debido a esto tan luego conquistaron la polonia rusa encargaron a un especialista, el Dr. Eschschke, para la dirección general de las selvas territoriales polacas ocupadas; y el primer acto de este funcionario fué publicar un edicto severo para las reglas de la caza. Aun los más afortunados personajes no están autorizados para dar caza al bison.

Al mismo tiempo, un zoólogo, el Dr. Stechefs ha sido enviado a Bielo vija con el encargo de recoger para los museos alemanes los esqueletos de los bisontes que han sido muertos durante las batallas y que yacían en la selva. Este zoólogo ha recogido también los cráneos de estos mamíferos, cuya colección se encuentra en el castillo imperial de Bielo vija.

CURIOSO.

Santorial

Santo de hoy. — Santos Pío y Iribado y Santa Juliana.

Santo de mañana. — San Leonardo y Santa Clara de Monte Fa có.

Virgen de la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Merced en Santa María.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 17 de agosto de 1917.

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 53.

Parada de día: Comandante de Infantería don Doni G. Co. y Comandante Imaginario: Comandante de Línea don O. W. de Gómez.

Parada de noche: Comandante de Infantería don Doni G. Co. y Comandante Imaginario: Comandante de Línea don O. W. de Gómez.

Parada de día: Comandante de Infantería don Doni G. Co. y Comandante Imaginario: Comandante de Línea don O. W. de Gómez.

Parada de noche: Comandante de Infantería don Doni G. Co. y Comandante Imaginario: Comandante de Línea don O. W. de Gómez.

Parada de día: Comandante de Infantería don Doni G. Co. y Comandante Imaginario: Comandante de Línea don O. W. de Gómez.

Parada de noche: Comandante de Infantería don Doni G. Co. y Comandante Imaginario: Comandante de Línea don O. W. de Gómez.

Parada de día: Comandante de Infantería don Doni G. Co. y Comandante Imaginario: Comandante de Línea don O. W. de Gómez.

Parada de noche: Comandante de Infantería don Doni G. Co. y Comandante Imaginario: Comandante de Línea don O. W. de Gómez.

Parada de día: Comandante de Infantería don Doni G. Co. y Comandante Imaginario: Comandante de Línea don O. W. de Gómez.

Parada de noche: Comandante de Infantería don Doni G. Co. y Comandante Imaginario: Comandante de Línea don O. W. de Gómez.

Parada de día: Comandante de Infantería don Doni G. Co. y Comandante Imaginario: Comandante de Línea don O. W. de Gómez.

Parada de noche: Comandante de Infantería don Doni G. Co. y Comandante Imaginario: Comandante de Línea don O. W. de Gómez.

Parada de día: Comandante de Infantería don Doni G. Co. y Comandante Imaginario: Comandante de Línea don O. W. de Gómez.

La segunda jornada

El martes ofreció, con respecto al día anterior, pocas variaciones. Los tranvías empezaron a circular a primeras horas de la mañana, protegidos por fuerzas del ejército, no retirándose los coches hasta cerrar la noche.

Las tropas de todas las armas patrullaron por la ciudad estableciendo retenes en los sitios estratégicos.

La tercera jornada

Ayer perduró el mismo estado de cosas, aun cuando hubo momentos en que pareció que iba a restablecerse la normalidad.

Las tropas continuaron campando; la circulación de tranvías protegidos por el ejército, se efectuó regularmente.

Dejaron de salir los de circunvalación y los de la derecha del Ransanche; corriendo los de Gracia-Rambles, Cruz R. J., Borsoloni, etc.

El ferrocarril eléctrico de S. P. M. que en los días anteriores no había suspendido su circulación más que parcialmente, dejó ayer de prestar servicio.

La tarde transcurrió en absoluta tranquilidad en el casco antiguo de Barcelona. Tan sólo a primeras horas de la noche se notó cierto nerviosismo y bastante alarma en el vecindario de barrios bajos.

D. los mataderos se mandó carne a los mercados, y en ciertos especiales, debidamente custodiados, a los hospitales.

Un bando

A las cinco y media de la tarde los generales jefe de zona, con las formas idades de úbrics, mandaron fijar y publicar en sus respectivas demarcaciones, el siguiente:

BANDO

DON JOSE MARINA Y VEGA, capitán general de la cuarta región. Hago saber: Que en vista de la situación con que se repite las agresiones de sde terrados y balcones contra las fuerzas encargadas de mantener el orden público,

ORDENO Y MANDO:

Art. I.º Se consideran raras del delito de rebelión militar comprendido en el artículo 217 del Código de Justicia Militar y a rra castiga con la pena de muerte si merecieren el calificativo de j-fes, y con la de reclusión perpetua a muerte en los otr s casos, los que en cualquier forma hostilicen a las fuerzas públicas. Igualmente se considerarán raras del delito de rebelión militar a los individuos a que se se les apoderen armas de cualquier clase que se n, en cuyo caso queda terminantemente prohibido desde la publicación de este Bando.

Unos y otros serán juzgados en juicio sumario o en juicio ordinario, según proceda.

Art. II.º Todas las prisiones de las ven anas y balcones estarán siempre lavandadas o abiertas.

Art. III.º En la casa de donde parta cualquier agresión se detendrá a los individuos que se encuentren en ella, hombres y mujer a, siendo oída la seguridad, y prevengo además a los j-fes de Zns utilicen el cañón para demoler la si en contraren resistencia.

Espero de la entuñada de los habitante de esta capital no verán obligado a emplear estos medios extremos para restablecer a todo trance la normalidad.

Jose Marina Yega

Barcelona 15 Agosto 1917.

Imp. de M. Siles. — Mahón